

# 让军人成为受尊崇的人

## ——无锡市滨湖区双拥工作纪实

无锡市滨湖区在多年的双拥实践中形成尊军、爱军、拥军的优良传统，把20个团以上单位的驻军和13000多名优抚对象当亲人看、视父母待，逐步形成军政军民团结和谐、军地双方同步发展的良好局面，连续六次被省委、省政府、省军区授予“江苏省双拥模范区”称号。

无锡市滨湖区双拥办 陈敏



驻滨湖区部队的干部战士上街扫雪



军地优秀青年联谊——男女嘉宾配对成功



革命残疾军人外出疗养

滨湖区双拥办供图

### 军人受尊崇 靠的是完善的制度保障

多年来，滨湖区上上下下对双拥工作的思想认识统一：和平时期双拥工作是重大政治责任、驻区部队是经济社会发展的关键推动力量、坚持人本位思想是双拥工作的永恒主题。

对此，滨湖区不断完善工作机制，建立由区委主要领导任组长、区政府主要领导任第一副组长，相关部门主要领导任组员的双拥工作领导小组，基层同步成立，使全区形成组织健全、运转高效的双拥工作网络体系。

滨湖区将双拥工作经费纳入年度财政预算，并加强双拥办建设，确保机构、编制、人员、经费、场地、设备“六到位”；健全了区双拥工作领导小组成员会议、党委议军会议、军政座谈会、走访慰问、双拥共建联系点等制度。

军地双方不断加强统筹协调，做到双拥工作制度规划共同研究部署，重要活动共同组织实施，工作落实共同督促检查，先进典型共同表彰奖励，出现纠纷共同协商处理，形成军地同心抓双拥的工作格局。

同时，每年把双拥工作纳入全区经济社会发展总体规划和区委、区政府常委会会议议程，纳入党政领导干部政绩考核范围，为双拥工作可持续发展提供强有力的制度保障。

### 军人受尊崇 靠的是广泛的宣传渗透

滨湖区把双拥工作和国防教育作为思想灵魂工程来抓，通过广泛的宣传教育影响全区群众。

在宣教的主题上，2013年以来开展区四套班子领导、机关和企事业单位“军（警）营一日”活动，达200余次；结合“国防宣传周”“国防教育日”，在爱国主义和国防教育基地举办讲座180余次；普遍开展院校军训，邀请1100多名官兵授课，参训学生9万余人。

2015年，滨湖区吴成革命传统教育基地被省评为“江苏省双拥示范基地”，先后三次组织到井冈山、遵义等地采集红色资料，基地已接待参观600多批，逾15000人次，今年中央电视台先后两次采访报道。

在宣教的层次上，全区学校、医院、企业、社区等基层单位充分利用板报、橱窗等阵地宣传，四年开双拥宣传专栏900多期，拉双拥和国防教育横幅2000余条，全社会形成关心国防和双拥的良好风尚。

在宣教的角度上，加强了双拥环境营造，交通要道竖立大型双拥宣传广告牌，部分公交站台制作了双拥宣传灯箱，形成双拥宣传一条街。全区各大公园和停车场竖立军人优先和免费入园、免费停车标识，起到积极的导向作用。

### 军人受尊崇 靠的是实在的行动拥戴

近年来，滨湖区充分发挥经济强、百姓富的独特优势，用实际行动打响拥军品牌、树立拥军亮点、开创拥军特色。

春节期间大规模拥军活动已成为滨湖区的优良传统。每逢春节，由区四套班子领导带队集中全区上下机关、有关企事业单位组成十六路拥军慰问团，满载近百万元慰问物资的上百辆拥军车，统一编号、统一出发慰问驻区各部队，形成“百车千人”的拥军亮丽风景线。

2013年以来，仅在春节、八一两大节日就赠送慰问品和慰问金达1500余万元。滨湖区还将拥军优抚工作纳入社区建设总体规划，纳入星级、示范社区和农村社区服务中心创建标准要求，纳入各村（社区）办事大厅内容，为广大官兵、优抚对象提供一站式服务。

持续开展百名立功官兵看滨湖发展、百个社区结对百个基层连队、百名干部帮扶百名重点优抚对象的双拥“三百”活动，全区111个村（社区）全部与相关连队签订了共建协议，847名重点优抚对象和社区干部结成帮扶对子，形成“思想教育联抓、社会治安联防、卫生绿化联搞、社区服务联创、文明家庭联建、文体活动联办”的社区拥军工作格局。

### 军人受尊崇 靠的是真切的关爱

暖军心、办实事、送真情。多年来，滨湖区竭力办好与驻区官兵利益相关的每一件事，谱写新时代拥军新篇章。驻区部队外出执行重大任务，区委、区政府领导都亲自带队一线慰问。4年投入3000余万元为驻军铺设排污管道，配合部队建设。

2015年，积极协调以市场化安置政策提供56户住房给武警无锡市支队作公寓房，解决官兵家属来队探亲住宿困难。主动协调将吃水困难的武警某部并入全市供水系统，官兵称其为“拥军水、甜心泉”。

在科技、法律、文化拥军上，累计给驻军赠送LED大屏30平方、电脑80台、空调120台、图书5万多册，培养两用人才2100多名、专业技术人员800多人，举办法制讲座、法律咨询41场，参加官兵5500多人，设立4个拥军法律服务站，促进军队法制化建设。投入8万元建立科技拥军服务中心和指导员之家。

区双拥办与文体局每年联合开展“激情周末、走进军营”等八一专场文艺演出，各社区争做部队好邻居，居民送服务、送节目，每逢端午、中秋、春节，与官兵一起包粽子、包饺子，拉家常、话成长，滋润官兵心田。

### 军人受尊崇 靠的是完备的政策解忧

为了解除涉军群体的后顾之忧，滨湖区不断出台完善优抚安置政策。全面建立了抚恤补助金自然增长机制，定期抚恤金标准最高每年为4014元，伤残抚恤金年最高标准达80287元，全区重点优抚对象人均生活水平已高于当地人均生活水平。

全面实行了退役士兵货币化安置政策，制定退役士兵就业指导、培训、专场招聘会等具体办法，2013年以来，全区共接收退伍士兵523名、安置无军籍退休职工124名，接收的75名转业干部全部进入机关工作，接收64名军嫂进社区工作。每年组织国家供养的一、三级革命残疾军人和重点优抚对象体检和短疗。

先后完成111家“优抚之家”的建设和改造。区教育局专门制定了军人子女上学优先优惠的政策规定，驻区部队所有军人子女进入区重点学校和优质幼儿园，为部队干部解除后顾之忧。

拥军优属见真情，拥政爱民贡献大。驻滨湖区部队官兵充分感受到军人价值的同时，积极参与“军地携手，保护太湖”“军民同心共建美好家园”等活动。四年来，共为地方办实事、做好事4600多件，为贫困学生捐款20多万元，结对贫困户70多户，参加慈善捐款200多万元，3600多名官兵义务献血72万毫升，1.4万多人次参加植树达8.4万余株，3.6万官兵参加救灾、创建等突击任务300多次，成为滨湖经济社会建设的重要力量。

2013年无锡遭遇雨雪冰冻灾害，万名官兵战斗一线保畅通、保民生、保安全。截至2017年底，驻滨湖区的部队与17个镇（开发区、街道）、村（社区）、农业生态园签订了共建协议，不断丰富共建内容，受到村（居）民的热烈欢迎。



少年军校学员宣誓:不怕苦,不怕累



武警部队官兵捐资助学



革命传统教育传承人吴成